

## 关注

# “我自己就杀了几千人” 侵华日军口述731部队罪证



昨天,9月18日。93年前的9月18日,铭记着血与火。历史伤痛刻骨铭心,中华儿女永世不忘。  
9月12日下午,日本民间口述历史访问讲演团一行10人抵达长春。访问团中多人是侵华日军后代,此次来华的主要目的,是代替犯下侵略罪行的父辈,向中国人民郑重谢罪。  
访问团成员之一黑井秋夫,其父亲黑井庆次郎曾于1932年、1941年两次参与侵略行动,亲身参与了残杀中国人的暴行。  
“我真诚谢罪!”9月14日,在侵华日军曾经的驻地——公主岭市,76岁的黑井秋夫当众脱下鞋袜,面向人群赤脚叩首。  
谢罪仪式现场,另有4名侵华日军后代站在台上一同表达谢罪之情。他们手中举着白旗,上面分别用中文、日文书写着“坚决反战、高举白旗、对话和解”。



**清水英男:让后代了解战争的残酷性,防止悲剧重演**

在黑井秋夫一行人来中国为自己的父辈谢罪之前,另一位日本老人也来到了中国,他是为自己曾经的罪行谢罪。

今年8月13日,这位日本老人来到位于黑龙江省哈尔滨市的侵华日军第七三一部队遗址。他叫清水英男,今年94岁,是一位公开身份的原侵华日军第七三一部队少年队队员。

侵华日军第七三一部队是侵华日军策划、组织和实施细菌战的核心机构,是历史上规模最大的生物武器研制的大本营。1937年至1945年间,731部队以“研究防治疾病与饮水净化”为名,使用活体中国人、朝鲜人、联军战俘进行生物武器与化学武器效果实验。实验内容包括活体解剖、活体焚烧、冻伤试验、鼠疫实验、人兽互换等等,在中国犯下了反人类的滔天罪行。

在清水英男回到日本后,总台记者在他日本的家中,对他进行了专访。清水英男介绍说,79年前,他14岁,从国民学校高等科毕业3天后,就在老师的推荐下,作为第四期见习技术员加入了731部队少年队。

**清水英男:**没人说明,老师只说是去哈尔滨当少年技术员,所以挑选了喜欢做手工的人。我们不知道要去做什么,以为是什么工厂,结果去了发现完全不是。

清水英男当时的工作是从老鼠屁股上提取活体,培养细菌。入队一个月后,清水英男被教官要求至少解剖三具尸体,才能成为合格的军医。这些尸体被日本人称作“马路大”,意思是“圆木”。在731部队,他们没有姓名,只有编号。

731部队从1940年开始,连续对我军南方实施细菌战,投放了鼠疫、伤寒、霍乱、炭疽、赤痢等细菌,给中国军民带来了巨大的灾难。1945年8月9日,苏联红军向盘踞在东北的日本关东军发动

总攻,日军参谋本部第一时间向731部队下达命令:炸毁设施,销毁资料,杀死人证,全员撤离。撤离时,731部队要求所有人员,一律不许再提及731部队的经历,要把731部队的秘密带进坟墓。

**清水英男:**实话说,我想隐藏这些经历,我要继续我的生活。但这段经历让我付出了代价。我经常做梦,梦到爬山时遇到山崩、雪崩,这些梦从我离开731部队后一直伴随着我。我认为这可能与我经历过的事情有关,我经常梦到无论怎么走也回不了家。

2016年,在日本民间和平团体的鼓励下,清水英男决定打破沉默,选择公布自己的身份,通过公开演讲、接受采访等方式,揭露侵华日军罪行,还原历史真相。他认为有必要让后代了解战争的残酷性,防止悲剧重演。

**记者:**日本政府一直否认731部队的存在,你怎么看?

**清水英男:**我无法容忍这样的事情,我必须说清楚。如果有国会议员敢说这样的话,我真的想揍他一顿。他们说我的话是胡说八道,称我只是个没有受过教育的小学生,不可能去过那种地方,写这些胡言乱语简直不可原谅。

**大川福松:**解剖过活人,对当年在中国犯下的罪行深感忏悔

在哈尔滨侵华日军第七三一部队罪证陈列馆内,一把透着凛冽寒光的军刀静静地陈列着,它见证了当年那段惨绝人寰的历史。这把军刀的主人是731部队的队员大川福松,这把军刀正是731部队负责人石井四郎为了表彰他在活体解剖实验中的突出表现,亲自赠予大川福松的。

**记者:**你解剖过活人吗?

**大川福松:**解剖过,他们当时还是活着的,我自己就杀了几千人。

**记者:**这个军刀是使用过的吗?

**大川福松:**是的,使用过。

**记者:**所谓使用过,是指杀过人的意思吧?

**大川福松:**是的,这还有血痕和铁锈。

晚年的大川福松对当年在中国犯下的罪行深感忏悔,自愿将这把证明731部队当年罪行的军刀交予罪证陈列馆。大川福松如今已经离开人世,但他的誓言和这把带血的军刀,让731部队想掩盖的罪证无处遁形。

**末永惠子:**对浙江省实施细菌战攻击,主要由“荣字1644部队”实施

福岛县立医科大学医学部讲师末永惠子:把霍乱病菌涂在水果上,然后放在某个地方,不知情的人误食后被感染。这样的细菌战行为是实际上存在的。

第二次世界大战期间,在中国战场上的侵华日军部队中,除了731部队,还有一支鲜为人知的部队——“荣字1644部队”。1939年4月,侵华日军占领南京后,成立了南京日军“荣字1644部队”。对外是防疫部队,对内却是细菌部队,培养霍乱、伤寒、鼠疫等致命细菌是“荣字1644部队”的“特长”。这支部队曾在华东地区实施细菌战,导致浙江、江苏等地民众饱受细菌感染病痛。

今年76岁的竹上胜利居住在日本长野县,多年前他整理旧物时发现他父亲曾效力于“荣字1644部队”。然而奇怪的是,竹上的父亲在其他部队中的从军经历基本都有据可查,但在“荣字1644部队”时,日本政府能提供的资料却非常少。

为了调查清楚父亲在“荣字1644部队”做了什么,他与福岛县立医科大学讲

师末永惠子取得了联系。末永惠子是一位战争医学历史相关的研究者,常年对侵华战争期间侵华日军实施细菌战等史实进行研究。

福岛县立医科大学医学部讲师末永惠子:对浙江省实施细菌战攻击,主要是由“荣字1644部队”来实施的。不仅公然使用飞机散播病菌来实施细菌战,也为间谍暗杀活动开发相关道具。这是已经被证明的事实。

**历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂**

尽管日本在野党派和民间人士不断反省侵略战争罪行,然而日本政府目前仍公然否认这段历史的存在。

2003年,日本政府曾在国会答辩中表示,“无法确认显示731部队进行过细菌战的资料”。不仅如此,日本政府还一直歪曲、美化侵略历史,多次修改历史教科书,导致侵略历史被渐渐模糊化。每到“8·15”和其他重要节点,总有一批日本右翼政客公然参拜靖国神社,为军国主义招魂。近年来,日本政府反复炒作“中国威胁”,企图将东北亚地区“北约化”,导致亚太安全风险剧增。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。79年前,中国人民打贏了抗日战争,为民族解放、世界和平作出了彪炳史册的贡献。79年后,中国人民依然有信心、有能力捍卫国家主权、安全和发展利益,继续为世界和平与发展贡献中国力量。

**我们铭记历史,不是为了延续仇恨,而是要对日本军国主义死灰复燃时刻保持警醒,避免历史悲剧的重演。也只有这样,才能更好地维护世界和平。**

(综合央视)